Конспект комплексного логопедического занятия для детей старшего дошкольного возраста 
«Городское путешествие»

Цель: автоматизация и дифференциация  звуков Р Л
Задачи:
Коррекционно-образовательные:

сравнение, различение и правильное произношение звуков Р Л на материале слов;

совершенствование навыков звукового анализа и синтеза одно-, двух- и трехсложных слов;

активизация и актуализация словаря 
понимание предложно-падежных конструкций;
развитие фонематического восприятия;

Коррекционно-развивающие:

развитие внимания, мышления, памяти;

формирование навыков словоизменения; 

развитие связной речи, общей, тонкой и артикуляционной моторики, координации речи с движениями;

формирование навыка образования сложных слов;

закрепление умения согласовывать слова в предложении;

развитие словесно-логического мышления;

развитие дыхания, голоса.
Воспитательные:

воспитывать внимательное отношение детей к словам педагога;

формировать личностные качества, умение работать в коллективе;

формировать навыки самоконтроля;

формировать навыки инициативности, ответственности.
Ход занятия
1. Организационный этап
Л.: –Ребята, здравствуйте. Я приглашаю вас прогуляться по необычному городу. Это город, где по соседству живут 2 звука. А, какие это звуки, вы сейчас сами поймете.

Для начала поиграем в игру: «Называлки-повторялки». Смотрим на картинки и называем, что изображено.

Д.: Лук, лопата, лампа, ласточка, лужа.

Л.: Скажите, какой первый звук во всех названных словах?
Д.: Звук Л.

Л.: Правильно, а теперь, посмотрите:

Д.: Рак, рыба, ручка, радуга, роза.

Л.: Какой первый звук во всех этих словах?
Д.: Звук Р.

Л.: Правильно. Вот, мы, и прогуляемся по городу этих интересных звуков. Звуков Р и Л.

2. Основная часть
Скажите, что вы знаете об этих звуках?
Звук Л – гласный или согласный?
Д.: Звук согласный, мы его не можем пропеть.

Л.: Давайте немного  «полычим». Где находиться язык во время произнесения звука Л?
Д.: Широкий язык стучит за верхними зубами.

Л.: А, что скажете о звуке Р ?, Гласный , или согласный звук?
Д. ---

Л.: Давайте, теперь порычим. Где находится язык, что нужно для четкого произношения Р?
Д.: Язык вибрирует за верхними зубами, нужна сильная воздушная струя.

Л.: Что общего между этими звуками и чем они отличаются?

Д.: Общее: звуки согласные, язык во время произношения наверху. Различие: При Р - сильная воздушная струя, при Л – нет.

Л.: Что ж, молодцы! В путь!! Ой, смотрите! Здесь, видимо, только что прошел дождь! Посмотрите, сколько лужиц! А, чтобы их перепрыгнуть, надо выполнить задания! Попробуем!

Первая лужица:

Л.: Я буду произносить звуки, а вы хлопните в ладоши один раз - когда услышите звук Р.  Два раза – когда услышите звук Л:
П   Р   Т   Л   Д   Р   В   С   Л   Г   Г   Ш   Р   Л 

Перепрыгивайте.

Вторая лужица:

Л.: Я буду произносить слоги, а вы хлопните в ладоши один раз – когда услышите  слог со звуком Р, два раза – со звуком Л.

ТА   РА   СО   ЛО   ДУ   РУ   КЫ   ЛЫ  РЭ  ЛЭ

Перепрыгивайте.
Третья лужица:

Л.: Игра «Договори словечко». Добавьте в конце слова звук Р или Л.

КОВЁ…   ФУТБО…   ХО…   ШОФЁ…   ПЕНА…   ВОКЗА…

Перепрыгивайте.

Четвертая лужица:

Л.: Добавьте в конце слова слог РЫ или ЛЫ.

КОМА..     УЗ..    КОСТ..    ПЧЁ..     МОТО..     КОЗ.. 

Перепрыгивайте.

Пятая последняя лужица:

Л.: Замените звук Л на звук Р в слове  и получите новое слово.
ЛАК-РАК     ЛОЖКИ-РОЖКИ   ИГЛА-ИГРА   ЛУКА-РУКА

БАЛ-БАР     ДАЛ-ДАР               ЖАЛ-ЖАР      МИЛ-МИР

Перепрыгивайте.

Л.: Двигаемся дальше. Смотрите какие –то цветочки лежат, а , только ветер налетел и все лепестки разлетелись. Давайте соберем все лепестки ромашкам. Будьте внимательны: на прервой ромашке – картинки со звуком Р, на второй- со звуком Л.
Дети собирают ромашки.

Л.: Молодцы, давайте, теперь немного разомнемся.

Динамическая пауза:
Ветер веет над полями

И качается трава

Облака летят над нами

Словно белая гора

Ветер пыль по полю носит

Наклоняются колосья

Вправо, влево, взад, вперед
А, потом, наоборот

Мы взбираемся на холм

Там немного отдохнем!

Л.: Пойдемте, дальше. Смотрите, мы гуляли и пришли на городской вокзал. А, вот, и поезд стоит. У него 3 вагончика. Мы должны размесить в вагончиках картинки-слова. 

В первом вагоне - слова, где звук Л или звук Р п начале слова.

Во втором вагоне – слова. где эти звуки в середине слова.

В третьем вагоне – слова, где Л или Р в конце слова.

Разместим картинки правильно.  

Слова: РОЗА, КАРТРИНА, ПОМИДОР.

             ЛУК, ВЕЛОСИПЕД, СТУЛ.

Л.: Всё правильно. Ой, ребята, мне кажется, что до нас здесь кто-то побывал…Это хитрый звукоед!  Никто и никогда его не видел, но многие о нем слышали. После него в словах пропадают звуки, и слова теряют своё значение. Давайте вставим звуки Р и Л обратно в слова.

К..ОТ      Г..АЗ      Т..ОН.    С..ОН .

Л.: Молодцы, двигаемся дальше к «Площади Путаниц»!  Кто-то всё перепутал и составил неправильно предложения. Нужно исправить эти ошибки.
ВАТРУШКА СЪЕЛА СТАРУШКУ!

РУБАШКА СТИРАЕТ ЮРУ!

НА ГАЛКУ СЕЛИ БЕРЁЗЫ!

БРЕВНО ПРОПОЛЗЛО ПО БУКАШКЕ!

Молодцы! Исправили все ошибки!!!

 3.Итог занятия.

Ну вот,   подошла к концу наша прогулка! Давайте вспомним, о чём мы сегодня говорили и что делали. О каких звуках мы говорили?
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